

ватості, таємниці особистого життя, інших правових гарантій чи не найкращий захист корупціонерів.

Перелік парадоксів у сфері протидії корупції можна продовжувати і продовжувати.

Загалом же можна констатувати, що найбільш ефективними заходами у протидії будь-якому негативному явищу є заходи неординарні – парадокси сучасної протидії корупції слід долати, створюючи інші парадокси. І, звісно, долаючи ті, які вже існують.

Анотація

Навроцький В.О. Парадокси вітчизняної “боротьби” з корупцією. – Стаття.

Виділення парадоксів антикорупційної боротьби і хоча б стисла їх характеристика допоможе зрозуміти, чому величезні зусилля не увінчуються результатом, чому сучасна Україна стає все більше корумпованою.

Ключові слова: корупція, відповідальність.

Summary

Navrockiy V.O. Paradoxes of domestic “fight” against the corruption. – Article.

Allocation of anticorruption struggle’s paradoxes and their short characteristic will help to understand why the huge efforts do not crown any result and why the modern Ukraine becomes more and more corrupted.

Key words: corruption, responsibility.

УДК 343.359.36343.575

Н.А. Мирошніченко

УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА КОНТРАБАНДУ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ, ИХ АНАЛОГОВ И ПРЕКУРСОРОВ

Наркобизнес является одной из форм организованной преступности, который не ограничивается территориальными границами одного государства. Наркоторговцы находятся в постоянном поиске новых территорий для создания рынка сбыта наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов.

Социальная незащищенность в государстве, политическая и экономическая нестабильность, падение моральных ценностей, все это порождает преступность. Кроме того, геополитическое расположение Украины способствует тому, что через ее территорию проходят пути по доставке наркотиков из стран как ближнего, так и дальнего зарубежья. Наркотические средства и психотропные вещества контрабандным путем пересекают границы Украины.

Украина ратифицировала Конвенции 1961, 1971 и 1988 годов [1], таким образом, присоединилась к международному сообществу государств по борьбе с незаконным оборотом наркотических средств и психотропных веществ.

Национальное законодательство Украины усилило уголовную ответственность за незаконные действия с наркотическими и психотропными веществами (Закон 1995 года) [2], уголовный кодекс Украины 2001 года также предусмотрел уголовную ответственность за ряд преступлений, связанных с наркотическими средствами, психотропными веществами, их аналогами и прекурсорами (ст. ст.305-324 УК Украины) [3].

В 2003 году Кабинет Министров Украины утвердил “Программу реализации государственной политики в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров на 2003–2010 годы” [4].

Увеличение транзита наркотиков из Афганистана, через среднюю Азию, Россию, Кавказ на Запад, стало причиной распространения наркомании в Украине; через территорию Украины проходят международные наркотрафики. Наличие портов на Черном и Азовском морях, маршрутов нелегальной перевозки наркотиков различными видами транспорта, большая площадь государственной границы, превратили Украину в регион, пораженный контрабандой наркотиков и психотропных веществ.

Значительное количество наркотиков оседают на территории Украины и попадают на внутренний наркорынок. Так, на протяжении 2006–2008 годов таможенными органами было выявлено 2228 случаев незаконного перемещения через таможенную границу Украины наркотических средств, психотропных веществ, по этим фактам было возбуждено 330 уголовных дел.

Представители международной наркомафии пытаются наладить в Украине сбыт наркотиков путем организации совместных иностранных фирм через этнические преступные группировки.

Уголовная ответственность за контрабанду наркотических средств, психотропных веществ, из аналогов и прекурсоров предусмотрена ст. 305 УК Украины. Эта норма является специальной по отношению к норме ст. 201 УК Украины (контрабанда). Основные отличия этих норм заключаются в объекте и предмете преступления. Контрабанда наркотических средств, психотропных веществ, посягает на установленный в целях охраны здоровья населения порядок перемещения наркотических средств и психотропных веществ через таможенную границу Украины. Предметом данного преступления могут быть наркотические средства, психотропные вещества их аналоги и прекурсоры. Перечень наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров периодически пересматривается Комитетом по контролю за наркотиками при Министерстве охраны здоровья Украины, и утверждается Кабинетом Министров Украины [5]. Пленум Верховного Суда Украины от 26 апреля 2002 года “О судебной практике по делам о преступлениях в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров” обращает внимание на необходимость экспертного заключения о виде, наименовании и свойствах изъятых средств [6].

Контрабанда наркотических средств и психотропных веществ является по своей конструкции формальным составом, не требующим наступления последствий. Объективная сторона контрабанды наркотических средств, психотропных

веществ, их аналогов и прекурсоров выражается в активных действиях, связанных с незаконным перемещением через таможенную границу Украины наркотиков или психотропных веществ. Это может быть перемещение вне таможенного контроля, либо с сокрытием от таможенного контроля. Для квалификации по ст. 305 УК существенное значение имеет место совершения преступления. Таможенная граница Украины это пределы таможенной территории Украины; таможенная граница совпадает с государственной границей Украины, за исключением пределов территории специальных таможенных зон. Специальные таможенные зоны являются частью территории Украины, на которую распространяется таможенный режим специальной таможенной зоны (ст. 218 ТКУ). Способ сокрытия наркотиков и психотропных веществ не имеет квалифицированного значения, однако применительно к контрабанде это могут быть специальные тайники, а также приспособленные с целью сокрытия конструктивные емкости и предметы, которые предварительно были подвержены разборки и монтажу. Импорт, экспорт, транзит наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров, которые ввозятся в Украину без сертификата, образуют нарушения таможенных правил.

В теории уголовного права спорным является вопрос о моменте окончания контрабанды наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров. Одни считают преступление оконченным с момента, когда наркотические средства, психотропные вещества, их аналоги и прекурсоры выявлены во время таможенного осмотра, другие полагают, что преступление будет окончено лишь, тогда, когда наркотические средства, психотропные вещества, их аналоги и прекурсоры будут фактически перемещены через границу.

Представляется, если предметы контрабанды выявлены во время осмотра вещей, либо личного досмотра, при выезде за пределы Украины, содеянное должно быть квалифицировано как покушение на преступление (ст.15, 305 УК Украины). Незаконное перемещение (пересылка, перевозка) на территорию Украины либо за ее пределы предметов контрабанды, которые были выявлены во время таможенного контроля образуют оконченное преступление.

С моментом окончания преступления связан вопрос о возможности добровольного отказа. Если во время заполнения декларации и опросе граждан о наличии у них не задекларированных предметов, гражданин сообщит о том, что у него имеются наркотические средства, психотропные вещества, их аналоги или прекурсоры, до окончания преступления (до пересечения таможенной границы), то в этом случае возможен добровольный отказ.

Субъектами преступления могут быть физические вменяемые или ограничено вменяемые лица, достигшие 16 летнего возраста на момент совершения преступления, граждане Украины, иностранцы либо лица без гражданства. Совершение контрабанды должностным лицом с использованием своего служебного положения, подлежит дополнительной квалификации по статьям УК, предусматривающим ответственность за должностные преступления. Действия должностных лиц, которые способствовали перемещению наркотических средств через таможенную границу, судебная практика рассматривает, как пособничество

в контрабанде, совершенное путем сокрытия от таможенного контроля и соответствующее должностное преступление. Контрабанда, совершенная по предварительному сговору группой лиц должна быть квалифицирована по ч. 2 ст. 305 УК, если же контрабанду наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров совершила организованная группа лиц, содеянное квалифицируется по ч. 3 ст. 305 УК. Организованная группа может распределить роли таким образом, что один из субъектов ввозит на территорию Украины наркотические средства, другой – занимается перевозкой (транспортировкой), хранением на территории Украины, а третий – сбывает наркотические средства иным лицам. В этом случае будет иметь место совокупность преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 305 и ч. 3 ст. 307 УК.

Контрабанда наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров предполагает наличие умышленной формы вины в виде прямого умысла. В формальном составе преступления, к которым относится контрабанда, умысел определяются лишь отношением к самому общественно опасному деянию, то есть лицо осознает общественную опасность своих действий и желает их совершить. Мотив и цель в контрабанде наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров являются факультативными признаками субъективной стороны, однако, их установление может прояснить развитие дальнейшей преступной деятельности лиц, занимающихся контрабандой этих веществ.

Незаконное производство, изготовление, приобретение, хранение наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров с последующей перевозкой или пересылкой их за пределы Украины, необходимо квалифицировать по совокупности преступлений, предусмотренных ст. 307 или ст. 309 УК и по ст. 305 УК Украины.

На квалификацию контрабанды влияет размер наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров (по ч. 2 ст. 305 УК – это крупный размер, по ч. 3 ст. 305 УК – особо крупный), кроме того, законодатель указывает на контрабанду особо опасных наркотических средств или психотропных веществ. Определение небольших, крупных и особо крупных размеров наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, содержится в приказе Министра Охраны здоровья Украины от 1 августа 2000 года №188. Этим приказом утверждены таблицы 1, 2, 3, 4, где перечислены виды наркотических, психотропных веществ, прекурсоров и критерии определения их размеров. Желательно уточнить размеры, дополнив их виды значительным размером, который будет определять квалификацию основных составов (ч. 1 ст. 305 УК).

Представляется целесообразным дополнить ст. 305 УК некоторыми квалифицирующими признаками, согласовав их с общей нормой ст. 201 УК. Так, в ст. 201 УК идет речь о судимости, тогда как в ст. 305 УК указана повторность. Полагаем, что и в специальной норме ст. 305 УК следует указать на судимость, при этом учитывать судимость как по ст. 201, так и по ст. 305 УК, соответственно судимость будет влиять на квалификацию контрабанды, как по общей, так и по специальной норме указанных статей. Лица, занимающиеся контрабандой

наркотических средств, часто перевозят и ядовитые, и сильнодействующие вещества, являющиеся предметом общего состава контрабанды (ст. 201 УК).

Наряду с судимостью, которая должна быть указана в качестве квалифицирующего признака в ч. 3 ст. 305 УК, предлагается во вторую часть этой статьи включить такой квалифицирующий признак, как совершение контрабанды “лицом, ранее совершившим одно из преступлений, предусмотренных ст.ст. 307, 309, 311 УК”, а также совершение контрабанды наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров должностным лицом. Эти квалифицирующие обстоятельства повышают общественную опасность контрабанды, поэтому требуют более сурового наказания. Кроме того, включение их в качестве квалифицирующих признаков исключит необходимость квалифицировать деяние по совокупности преступлений.

Представляется, что высказанные предложения будут способствовать дальнейшему совершенствованию законодательства по борьбе с контрабандой наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров.

Литература

1. Международные конвенции 1961, 1971, 1988 гг. – Україна в міжнародно-правових відносинах, кн. 1. – К.: Юрінком, 1996. – С. 155-284.
2. Законы Украины 1995 г.: “О наркотических средствах, психотропных веществах и прекурсорах” (в редакции Закона от 22 декабря 2006 г.), “О мерах противодействия незаконному обороту наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров и злоупотреблению ними” // Ведомости Верховной Рады Украины. – 1999. – №36 – Ст. 317.
3. Кримінальний Кодекс України (Із змінами та доповненнями станом на 15 січня 2009 року). – Х.: Одісей, 2009. – 287 с.
4. Программа реализации государственной политики в сфере борьбы с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров на 2003-2010 годы.
5. Перечень наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, утвержденный постановлением Кабинета Министров Украины 6 мая 2000 г. №770 // Офіційний вісник України. – 2000. – №19. – Ст. 789 // с изменениями и дополнениями от 12.12.2002 г. (Офіційний вісник України. – 2002–2003. – №51. – Ст. 2316).
6. О судебной практике по делам о преступлениях в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ, из аналогов и прекурсоров: Постановление Пленума Верховного суда Украины от 26 апреля 2002 г. // Вестник Верховного Суда Украины. – 2002. – №4 (32).

Анотація

Мирошниченко Н.А. Кримінально-правова відповідальність за контрабанду наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів прекурсорів. – Стаття.

У статті досліджується склад контрабанди наркотичних засобів, психотропних речовин, їх аналогів та прекурсорів. Звертається увага на спірні питання кваліфікації, викладені пропозиції з удосконалення кримінального законодавства.

Ключові слова: контрабанда, наркотик.

Summary

Miroshnichenko N.A. Criminal-legal responsibility for drugs trafficking and smuggling. – Article.

Drugs smuggling corpus delicti is investigated in the article. Special emphasis is laid upon the controversial issues of qualification, expressed suggestions on improvement of criminal legislation.

Key words: drugs trafficking.